

“法院+贸促会”联动发力 中外当事人共享高效暖心司法服务

通讯员 童法

“钟法官,第一期款项当天就收到了。多亏了你们,我们才能这么快拿到钱。”近日,桐乡市人民法院诉讼服务大厅内,某进出口公司的刘先生将一封感谢信送到了民事审判三庭(知识产权庭)庭长钟一鸣手中。

这是一起涉外买卖合同纠纷。借助嘉兴法院与中国国际贸易促进委员会嘉兴市委员会建立的涉外商事多元化纠纷解决机制,法官与中立调解员协同发力,克服语言障碍、跨国交易等难题,仅用3天时间便妥善化解了纠纷,让中外当事人共同感受到中国司法服务的效率与温度,获得双方一致认可。

该案是嘉兴地区涉外商事多元化纠纷解决机制合作备忘录实施后,达成调解协议并经法院司法确认的案件,体现了涉外商事纠纷专业型诉调对接机制的独特价值,为企业节省成本、减轻诉累提供了便捷的解纷途径,是人民法院以法治之力护航“一带一路”经贸往来的生动实践。

多年合作伙伴对簿公堂

某进出口公司与某外商公司素有业务往来。今年6月,双方对账发现,某外商公司尚有15万美元货款未支付。今年8月,因沟通未果,某进出口公司将某外商公司及其独资股东A先生诉至桐乡法院,要求付清货款。

案件受理后,承办法官钟一鸣及时联系双方了解情况,但一开始便遇到语言障碍。由于A先生不熟悉中文,钟一鸣多方尝试,才勉强就涉诉情况与其完成初步沟通。

经了解,双方曾长期保持稳定合作关系,除该笔货款外,其他交易并无争议。某外商公司此次是因资金周转暂时有困难,并非有意拖欠,双方具备良好的调解基础。“若能通过调解解决争端,既可以避免因语言不通问题而产生的高额翻译费用,也能规避涉

外诉讼流程过长的问题,最大限度减少诉讼对双方经营的影响,同时有利于修复商业关系,为后续合作创造可能。”钟一鸣说。

联合贸促会先行调解

今年5月,嘉兴市中级人民法院与中国国际贸易促进委员会嘉兴市委员会签署《关于进一步完善涉外商事多元化纠纷解决机制的合作备忘录》,围绕中立评估调解、“总对总”在线诉调对接等方面深化协作,并正式启动涉外商事纠纷中立评估调解工作机制,深入推进嘉兴法院涉外商事纠纷多元化解机制。基于该机制,钟一鸣在征得双方同意后,决定与贸促会联合展开调解。

该案调解员需兼具国际贸易知识与流利外语能力,合适人选对调解结果至关重要。经与贸促会共同商定,最终选定具有10余年外贸工作经验、英语流利的特邀调

解员李建华担任本案调解员。

确定调解员后,法官立即组建微信群,为三方搭建沟通桥梁。通过在线交流,迅速厘清争议焦点,避免了当事人来回奔波。

在掌握基本事实后,钟一鸣组织双方在法院调解室进行“面对面”协商。调解过程中,调解员从中立和专业角度阐明案件适用的法律与所需证据,客观分析案情利弊,协助作出专业评估,并引导双方着眼后续合作;法官则从法律角度进行指导释明,帮助当事人形成合理预期,促进理性解决争议。

握手言和助力合作再续

经过多轮耐心沟通,双方就偿付金额与还款期限达成一致:某进出口公司同意减让部分货款,某外商公司承诺在4个月内分三期支付。为保障履行,调解协议中增设制约条款,并申请通过司法确认程序赋予强制执行力。

最终,在法官与调解员见证下,双方握手言和,表示将继续保持合作。当日,某外商公司即按约支付首期货款。

“这起纠纷的顺利调解,体现了涉外商事纠纷专业型诉调对接机制的独特价值,不仅为企业节省成本、减轻诉累,也促进了企业间的共商共赢,为后续处理类似纠纷提供了可借鉴的路径。”钟一鸣说。

近年来,桐乡外贸行业加速发展。为护航企业“出海”,桐乡法院发挥在涉外商事纠纷化解中的引领、推动、保障作用,积极发挥各类调解组织以及行业协会、商会等社会力量的作用,秉持“专业纠纷专业解”理念,持续加强“诉调对接+中立评估”机制在涉外纠纷中的运用,推动涉外矛盾纠纷多元化解,为优化营商环境提供专业司法保障。



老法医“解剖”反诈局

——记丽水反诈民警倪伟勇的20年坚守

法医底色: 在“解剖”中练就精准思维

自2004年从事法医检验鉴定工作起,倪伟勇就与“精准”两字绑定。他赴公安部物证鉴定中心等地进修,融合临床与法医知识,攻坚多起人身伤亡案。

16年间,他年均勘查30余起现场、检验近100具尸体、做逾100起伤情鉴定、审核近200份文书,累计办理疑难大案近100件。2009年,他担任市公安局刑科所法医室主任,2015年后年均参与省公安厅疑难案件会诊近10次。

倪伟勇推行损伤鉴定会诊制度,年接待来访咨询100余人次,助力“最多跑一次”。自2013年起,他连续四届获评全省刑事技术破案能手,2014年入选全国公安刑事科学技术青年人才。

2020年,电诈案件高发,“打击、追赃、挽损”三难凸显。此时,深耕法医16年的倪伟勇,带着“解剖真相”的本领转战反诈战场。

“法医核心是解剖现象、还原真相,细节藏答案。”而这一信条,也成为了他反诈的锐利武器。

精准宣传: 从“大水漫灌”到“精准滴灌”

倪伟勇转型攻坚,把“解剖刀”对准了诈骗套路。

刚接触反诈工作时,倪伟勇用法医复盘功夫拆解案件,发现“防在前、预在早、阻在小”才是关键。

随后,他转而将“解剖刀”对准诈骗套路。

回访时,“看过宣传仍被骗”的话语刺痛了倪伟勇。他分析案件,摸透骗子套路:专找“感兴趣的人”或“有顾虑的人”。

精准宣传随即落地。他和同事进企业讲刷单、交友等骗局,进校园讲明星应援等陷阱,进社区分析公检法、理财等诈骗,去农村说冒充领导借钱等套路。

他还联动多方“精准投喂”,通过银行给高净值客户讲解理财诈骗,联合民政部门给单身群体讲述婚恋陷阱,协同市场监管部门给财务人员阐明转账猫腻。

宣传形式也随着群众的喜好不断迭代——推文讲剧情,短视频截要害,短信点骗局。慢慢地,“老倪说反诈”团队成为了当地反诈宣传主力,至今已推出30余场宣讲、50余部短视频、300余条推文,还拿下了丽水“十佳普法项目”。

建“铁三角”: 让预警反制快过骗子

预警反制是反诈最直接的防线,但难题也显而易见:信息杂、精准度低,既耗精力又没效果。

2021年,一名老太遭遇冒充“某国外交官”骗局,即使删除对方微信后,她仍有不舍:“警官,他以后找不到我聊天了怎么办?”这话让倪伟勇心头一震,他立即复盘案件,梳理出受害者共性,发现特定群体被骗概率更高。

随即,他牵头组建“专业+技术+基层”的“铁三角”团队,复盘千起案件,收集海量数

据,给易受骗群体画群像:民航出行者易遭遇机票退改签诈骗,房东易遭遇租房诈骗等。

团队融合16类数据,建立包含12类标签的易受骗群体库。预警数据与这个标签库一碰撞,就能精准筛出“高危人群”。

这套系统的成效很快就显现出来。2025年以来,命中全市预警线索8.23万人次,3万人次得到精准宣防,1.6万条中危预警被优化处置。相关案例还获评浙江省数字经济发展优秀案例,在全省推广。

定标准强协同: 织密劝阻拦截网

丽水地域广阔,70%的劝阻工作压在30个中心城镇派出所,人少、专业不足等问题较为突出。

倪伟勇推行“一体化接警,扁平化劝阻”方案,整合全市反诈资源,市级统筹电话劝阻、负责资金止付;市县研判核查,派出所和网格员见面核实。他还编制手册、开展培训,提升基层劝阻能力。同时,倪伟勇牵头搭建部门协同网,与市人行等单位沟通,定下相关规矩,解除行业后顾之忧。

四年来,丽水累计劝阻193万余人次,止付资金3亿余元,避免损失过亿元,电诈案件量、损失量分别下降49.63%、50.14%,相关经验获评省“金融反诈先锋”案例。

如今,倪伟勇仍在与骗子赛跑,办公室的灯也常常亮到深夜。“只要能多守护住一个‘钱袋子’,再累都值。”这名“老兵”用20年坚守,写下了“人民公安为人民”的最好注解。

通讯员 胡昌清

从法医专家到反诈尖兵,深耕刑侦一线20年,以法医的精准研判思维破解反诈难题,靠“精准宣传、高效预警、规范劝阻”筑牢群众财产防线,用“三能”担当守护万家“钱袋子”。

倪伟勇,1982年出生,金华人,2004年参加公安工作,现任丽水市公安局刑侦支队(禁毒支队)新型犯罪侦查大队副大队长。从警以来,他荣立个人三等功3次。2020年投身反诈工作后,他带领团队避免群众被骗过亿元,以法医与反诈的双重坚守践行“三能”要求。